



■陈裕鑫捐建的紫金广场，像小花园一样漂亮。



■在陈裕鑫(左)的捐资出力下，如今的四宁村环境优美整洁。



■8月30日，湘桥区乡村振兴暨土地流转现场推进会来到涵恩中草药种植企业合作社基地。

潮州市湘桥区一批能人志士积极参与乡村振兴

回乡创业带富乡亲 乡贤出力建设家乡

因为年轻人大多外出就业，潮州市湘桥区铁铺镇山后村原来有大片荒地，2019年底，村里的很多荒地种上了水稻、南药、青枣……带来改变的是山后村村民陈树杰，他原本在泰国做生意，2019年回乡后，亲眼看到精准扶贫给家乡带来的巨大变化，于是留了下来，想为家乡做点事。如今，他的合作社正在逐步发展，这既得益于乡村振兴好政策，又能助力家乡发展，形成良性发展循环。

乡村振兴为百姓，百姓助力建家乡，仅在潮州市湘桥区，这样的人，这样的事，就有不少。



■陈树杰的涵恩中草药种植企业合作社流转了205亩黄皮树，带动村民一起发展黄皮产业。图为陈树杰为黄皮包袋。

铁铺镇

游子回乡创业：“国家政策这么好，我想为家乡做点事”

不忍家乡土地撂荒，归国青年回乡创业，这样感人的事情真实地发生在湘桥区铁铺镇，主人公就是山后村村民陈树杰。

陈树杰一直在泰国做种植生意，事业顺利，生活美满，随着两个孩子逐渐长大，夫妻俩都想让孩子回国上学，于是2019年8月，他只身回到家乡考察。他没想到，多年未见的家乡已然发生了巨大的变化，他激动不已，很快就坚定了在家乡创业的想法。归国不到两个月，在当地政府和当时驻村工作队的帮助下，他就建起了涵恩中草药种植企业合作社，决心把山后村的荒地盘活起来，“国家政策这么好，我想为家乡做点事。”陈树杰说。

想要盘活荒地，首先要土地流转，从2019年底开始，到现在总共流转了600亩土地，今年上半年就增加了200多亩。“村镇干部很支持，但刚开始也不容易，村干部和我一起，一家一户做工作，打消了他们的顾虑。到了今年，情况完全变了，一些村民主动找我，要把土地租给我种，因为他们看到我确实在好好种地。”陈树杰笑着说。

涵恩合作社租种的土地并不集中，田里，主要种植南药、水稻、青枣等农作物，山上，生长着山后村的传统水果黄皮树。陈树杰告诉新快报记者，黄皮种植是村里人的主要收入来源，目前合作社一共流转了205亩黄皮树，于是联合农户共同打造黄皮

产业，申报实施了广东省2020年“一村一品”黄皮项目，逐步完善园区生产环境、技术培训、收购销售等环节。在合作社的统一管理下，山后村的黄皮不仅严格按照绿色食品相关标准和技术规范进行种植，而且改进了销售包装，部分还做成加工食品，产品附加值逐渐提升。“初步预计，黄皮年产量有80吨，年产值能达到64万元。”陈树杰说。今年在农业专家的建议和指导下，陈树杰又在基地里建起了蔬菜种植大棚，目前已经建成两个总占地面积4亩的大棚，准备种植广藿香和草莓。

涵恩合作社的建立和发展得到了村镇以及工作队的大力支持，陈树杰也没有忘记乡亲。自合作社起步起，他就优先聘请了当时村里的4户贫困户来基地务工，直到现在，他们仍在合作社稳定就业，还有七八个村民固定就业，月工资3500元至4000元；农忙时还会聘请散工，每天也不少于130元。陈树杰算过账，去年一年，合作社共发工资64万元。

实际上，作为刚建立两年多的合作社，涵恩合作社一直面临着困难，其中最大的就是灌溉问题，特别是上半年天气干旱，合作社打了十多个水井。“镇政府都有帮忙解决，帮我争取打井的资金补贴、赈灾资金等。”陈树杰一边说，一边指着不远处说：“明年那边有个水渠就会修过来，这个问题很快就能彻底解决了。”

意溪镇

乡贤捐资超千万 亲力亲为建设家乡

平整的水泥路、宽敞的党建文化广场、美丽的紫金广场花园，广场上有篮球架、健身器械，花园里有小凉亭和可爱的熊猫、小鹿塑像，路上、路边都干干净净，一片片绿色环绕周围……如今的意溪镇四宁村，正如它的名字一样，安宁美丽。但几年前，它还是另一副模样：泥土路，沟渠淤塞、污水横流……直接带来这些变化的是四宁村青年乡贤陈裕鑫。

2018年起，自小在外打拼的陈裕鑫响应镇村号召，回乡投身家乡建设。从那时至今，他为家乡捐资超千万元，更难得的是，他亲力亲为地参与建设。“我那时常常是穿着短裤拖鞋在干活，后来有一次换了衣服，村书记见到我吃了一惊，说没认出来。”陈裕鑫笑着说。

从修路、做污水处理、推进电改工程、安装自来水，完善村基础设施，到绿化200多亩的山地、建广场、修花园、清池塘……提升村容村貌，再到建设老年人活动中心，为意溪镇两所小学捐校服、电脑和智能黑板……陈裕鑫在家乡投入上千万元，目的就是为了让家乡人生活得更好。他的无私付出也得到了乡亲们的交口称赞，“像外边

那条路如果没有他的帮助，也修不了。”“裕鑫先生来帮助这个村，改变了面貌，帮助村建了老人组，大家都很满意。”“他来投资，我们无法投资，要出点力……”

说起投资家乡建设的初衷，陈裕鑫说，他自小家贫，出生时母亲就过世了，被养母带去市区抚养，养父母是普通工人，但从小就教育他，长大后有能力就要服务社会，“所以我从小就立志要服务社会。”十几岁时，他就跟人到深圳打拼，虽然学历不高，但他善于从生活这本大书中学习，还自学互联网、手机游戏等新兴行业，积累下回报社会的资本。

除了捐资家乡建设，陈裕鑫也十分热衷做公益慈善，这些年在公益慈善上的投入累计也有上千万元。在他看来，做公益要么是救人于危难，要么是有益于社会，前者就是为有困难的人捐款，后者包括捐助各种慈善基金。

今年1月，陈裕鑫将村里废弃多年的小学重新改造，并成立了潮州市四宁村乡村旅游文化发展有限公司，规划以后在村里发展旅游，助力乡村振兴。